

H. D. Benito Pérez Galdós

Querido amigo: Una grave dificultad se me ha ocurrido al leer su carta, tiempo hecho ya en El Globo el juicio del drama de Lehergaray; quién interver puede tener para el público un segundo juicio, que no será más que una amplificación del primero y que aparecerá cuando ya no exista la obra? Aunque, pues, de aceptar el cargo, ruego á V. que me dice sobre esto.

León y Castillo creo que fué compañero mío de universidad, y es, en efecto, persona muy simpática.

No es digno de V. decir la tristeza de que su propia novela magna será la última que escriba. V. está obligado a escribir hasta que llegue á viejo y se chifle (que ya se lo avisaron), y rená un armen pívar á las letras de su pluma. Me han dicho que esta novela será del género de Zola. Si así es, espero que traerá á V. de Zola lo bueno y prescindirá de sus exageraciones de escuela. Tengo á Zola por

un gran artista, pero en eso que exagera el realismo y  
llega á veces á la puerería y la sumision, que no  
caben en el arte. Yo soy realista en el sentido de que  
quiero que en el arte se pinte la realidad tal como  
es; pero no toda la realidad. Entiendo que en el arte  
hay siempre idealización, y no puede menos de haber  
esta, y en el mismo assumir la halló á cada  
paso. Pero esta idealización no ha de nacer de fantas-  
tico meollo, sino de la manera de ver y presentar  
el asunto y del sello personal que dé á su obra  
el artista. No pienso el arte-menos, ni el arte-  
fotografía. Quiero lo real y dentro de él lo ideal que  
en lo real se contiene. Saber buscando y sacando u  
bir en el talento del artista.

Cierto que, V. y el Dr. Fernández verán si tengo razón en la  
observación con que encabezo esta carta, y si creen  
que no, pruarán complacenter, aunque tengo la  
seguridad de que el artículo no me saldrá bien.  
Tuyo afino

M. de la Peña

